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Nötkräm  
räddar liv
Vi behandlar undernäring med en  
näringsrik nötkräm. Krämen är för- 
packad i portionspåsar som barnet  
själv kan äta ur och räddar tusentals  
liv varje dag, till exempel i Guatemala.

Afghanistan. Som alla känner till är det mycket oroligt 
i landet, men vi finns på plats och fortsätter kämpa för 
barnen. Varje år trotsar vi säkerhetsriskerna och an-
ordnar nationella vaccinationsdagar tillsammans med 
WHO, Världshälsoorganisationen. Då går tusentals 
modiga volontärer från dörr till dörr för att skydda 
landets alla barn mot livshotande polioförlamning. 
I april 2011 vaccinerades totalt 10 miljoner barn. Vi 
levererade vaccin och all annan utrustning och utbil-
dade hälsoarbetare och volontärer. Om det behövs 
förhandlar vi fram vapenvila för att kunna nå alla barn.
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Kongo-Kinshasa. Sedan 2008 har vi hjälpt 
över 1 500 barn som kidnappats av Herrens 
motståndsarmé, LRA, och tvingats vara 
soldater. Tålmodigt har vi förhandlat för 
att barnen ska avväpnas och befrias. Vi tar 
hand om dem och ser till att de återanpas-
sas i samhället. Ett av barnen som har fått 
hjälp att komma hem till sin by igen är 
14-åriga Raul, som återförenades med sin 
faster på nyåret 2011. Båda två får nu hjälp 
av UNICEF med stödsamtal, medicin, kläder 
och skor. Målet är att Raul ska kunna återgå 
till ett normalt liv, känna sig trygg och börja 
skolan igen.
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Zanzibar. På ön som ingår i unionen Tanzania 
har UNICEF länge stöttat regeringen i arbetet 
med att införa en barnrättslag – och 2011 blev 
den äntligen klar och underskriven. Vi har dis-
kuterat med lokalpolitiker, medierepresentan-
ter, regeringsmedlemmar och religiösa ledare 
för att tillsammans ge barn bästa tänkbara 
skydd mot våld och övergrepp, och en möjlig-
het att överleva och utvecklas. Barnen själva 
har också varit involverade i arbetet och fått 
framföra sina åsikter. Den nya lagen är ett 
stort steg framåt i kampen för att förverkliga 
barnkonventionen och skapa en trygg upp-
växt för alla barn på ön. 

läs mer på sid 4läs mer på sid 2läs mer på sid 3

Allt fler skolbarn i Haiti
Läs mer på sid 4
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10 000 ton 
till Afrikas 
horn

Säg nej  
till barn- 
äktenskap!

Raul återförenas med sin faster.

En afghansk pappa har fått 
dagens poliovaccination 
inskrivet i sonens hälsokort. 

f.d. barnsoldaten 
Raul är hemma igen

10 miljoner barn 
vaccinerade i 
Afghanistan

Tryggare barn  
på Zanzibar

Varje dag världen över kämpar UNICEF för att barns rättigheter ska respekteras. 
Tack vare alla människor som bidrar med pengar och engagemang kan vi hjälpa 
miljontals barn att överleva och utvecklas. Bara på ett år hinner vi göra massor. 
Bebisar vaccineras mot dödliga sjukdomar. Allt fler flickor får möjlighet att gå i 
skolan. Barnsoldater befrias. Familjer återförenas efter katastrofer. Här har vi  
samlat några exempel från 2011. Läs och bli glad.
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Zambia. Tack vare UNICEFs effek-
tiva behandlingsprogram kunde 
Agnes Chabu i Zambia skydda sin 
son Lackson mot hiv. Bromsmedicin 
till både mamma och barn under 
graviditet, förlossning och amning 
minskar risken att överföra viruset till 
det nyfödda barnet med 50 procent. 
Medicineringen är noggrant schema-
lagd. Barnet testas regelbundet och 
23 månader efter födseln fick Agnes 
glädjebeskedet att Lackson fortfarande 
är frisk. 

Guinea-Bissau. Sedan 2008 har över 6 000 samhällen i nio afrikanska länder 
slutat könsstympa flickor. Och fler är på väg. Till exempel i Guinea-Bissau  
som år 2011, efter påtryckningar från UNICEF och 16 år av diskussioner, änt-
ligen antog en ny lag som förbjuder det farliga ingreppet. Lagen är ett steg i 
rätt riktning, men att nå ut med kunskap om varför könsstympning är farligt 
och måste upphöra blir den stora utmaningen. Vi arbetar på plats tillsammans 
med organisationen Tostan och FN:s befolkningsfond (UNFPA) för att bryta 
gamla kulturella mönster och traditioner. Med utbildning och bydiskussioner 
ska vi utrota den hemska sedvänjan som ger så många flickor men för livet.

Indien. Många flickor i landet gifter sig av tradition mycket unga och föder 
barn innan de varken är fysiskt eller psykiskt mogna. Det kämpar vi för att 
ändra på. För att bryta mönstret startar vi särskilda klubbar för tonårstjejer. 
Där får de kunskap av starka kvinnor som uppmuntrar självständighet och 
kämpar för att ge tjejerna en starkare självkänsla. De lär sig hur de kan på-
verka viktiga beslut som rör deras framtida liv. Tack vare stöd från kompisar-
na i klubben vågade 13-åriga Seema säga nej när familjen planerade att gifta 
bort henne. Nu får hon möjlighet att fortsätta leka, gå i skolan och vara barn 
ända tills det är dags att bli vuxen på riktigt. 
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Haiti. Efter den stora jordbävningen 
2010 lever många barn fortfarande i 
riskzonen för övergrepp och exploa-
tering. För att förhindra att människo-
handlare tar med sig barn över gränsen 
till Dominikanska republiken stödjer vi 
en särskild grupp inom Haitis polisstyr-
ka, Brigade de Protection des Mineurs. 
Gruppens uppgift är att regelbundet pa-
trullera gränsen som är mycket svårbe-
vakad. De barn som hittas tas om hand 
i något av våra trygga barncenter i vän-
tan på att vi hittar deras familjer. Över 
7 000 ensamma barn har hittills regist-
rerats i Haiti och 2 000 har återförenats 
med sina familjer. Vi ger inte upp förrän 
alla ensamma barn har fått hjälp.

Serbien. Hörselskadade sexåriga Nemanja Brkic till vänster är den enda i sin 
klass med funktionsnedsättning. Hans skola är den första i Serbien som följer 
en ny lag som förespråkar att barn med särskilda behov ska få delta i den van-
liga skolundervisningen. Den nya lagen är ett resultat av vårt arbete i mellersta 
och östra Europa för att stoppa institutionaliseringen och diskrimineringen av 
barn med funktionsnedsättning. Vi gör allt vi kan för att integrera alla barn i 
samhället.
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Vårt katastroflager i Köpenhamn är världens 
största. Till ytan är det lika stort som tre fotbolls-
planer och takhöjden räcker till för att kunna 
stapla sju lastpallar på varann. Lagret är fyllt av 
livsviktiga saker som kan rädda och förbättra 
barns liv – allt från vaccin, medicin och högprote-
inkex till skolmaterial, fotbollar och tält. Härifrån 
koordineras och skickas varje år cirka 8 500 laster 
med förnödenheter till barn runt om i världen. 
Med kort varsel – redan inom 48 timmar – kan 
vi packa och flyga in tonvis med livsavgörande 
förstahjälpen-lådor. Som till exempel under den 
omfattande svältkatastrofen i Afrikas horn 2011. 
Fram till början av november hade vi levererat 
mer än 10 000 ton förnödenheter till de drabbade 
länderna – Kenya, Somalia, Etiopien och Djibouti. 
Där har vi bland annat behandlat 108 000 barn 
mot undernäring, vaccinerat 1,2 miljoner barn 
mot mässling och försett 2,2 miljoner människor 
med rent dricksvatten. 
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Sverige. En av våra viktigaste uppgif-
ter i Sverige är att bilda opinion och 
väcka debatt i viktiga barnrättsfrågor. 
Det innebär att vi sprider information 
och påverkar politiker och andra som 
bestämmer, så att viktiga beslut ska 
gynna barnen. En av de förändringar 
vi kämpat mycket för är att barn-
konventionen ska bli svensk lag och 
dessutom ingå i undervisningen på 
alla landets skolor. Och det har gett 
resultat. Under våren 2011 blev det be-
stämt att konventionen ska ingå i läro-
planen. Vi har också kommit en bra bit 
på väg mot en ändring i lagstiftningen. 
Nästan alla politiska partier ställer sig 
bakom vårt krav på att barnkonventio-
nen ska bli svensk lag. Läs mer om det 
på unicef.se/barnkonventionen.
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Libyen. När invånarna i Libyens 
huvudstad Tripoli blev utan vatten  
under oroligheterna i slutet av augusti, 
fanns vi på plats med expertis och 
fungerade som ledande organisation 
för vatteninsatserna i landet. Trots det 
osäkra läget arbetade våra skickliga 
ingenjörer intensivt sida vid sida med 
Libyens egna vattenexperter för att 
reparera de vattenledningar som för-
störts i striderna. Tillsammans fick vi 
igång vattnet igen. Samtidigt skeppa-
de vi 11 miljoner liter buteljerat dricks-
vatten som räckte till över 500 000 av 
stadens invånare i en vecka.

Snabb insats i alla katastrofer§

Stoppa Trafficking  
vid gränsen

1

I vårt katastroflager packas livsviktiga saker som barn 
behöver för att överleva och utvecklas.

4

På plats ser vi till att hjälpen går till de barn som behöver 
den bäst. Som till exempel till den här flickan i Somalia.

Seema leker med sina klubbkompisar.

UNICEFs vattenpaket ingår alltid 
i den första hjälpsändningen till 
katastrofområden. Varje paket 
innehåller 20 vattendunkar, 10 
hinkar, 72 tvålar och 10 st 50-pack 
med vattenreningstabletter.  
Alltihop räcker till 10 familjer.

2

Inom 48 timmar kan vi lasta och skeppa tonvis med för-
nödenheter till katastrofområden över hela världen.

3

För att nå ända fram till barnen använder vi bland annat  
cykel, mc, åsna, kamel eller som här i Liberia – kanot.

Ny lag mot könsstympning  
av flickor

13-åriga Seema vägrade gifta sig

Barn med särskilda behov är  
välkomna i vanliga skolan

Rent vatten  
till Tripoli

Barnkonven-
tionen i svenska 
läroplanen

Hivpositiva Agnes 
födde frisk son

Var med och 
kämpa för 
varenda unge
När hemska nyheter sköljer över 
oss varje dag från världens alla 
hörn är det kanske lätt att resig-
nera och tycka att ingenting spelar 
någon roll. Att det inte är någon 
idé att engagera sig. Men det är 
det visst. Det går att förändra. 
Faktum är att UNICEF varje dag 
lyckas åstadkomma massor av  
positiva saker som förändrar  
barns liv. 

UNICEF, FNs barnfond, är världens 
största barnrättsorganisation. Med 
barnkonventionen som grund 
kämpar vi över hela jorden för alla 
barns rätt till överlevnad, trygg-
het, utveckling och inflytande. 
I regeringskorridorer, slumområ-
den, flyktingläger och avlägsna 
byar kämpar vi för att varenda 
unge ska få en bra barndom. Vi 
förhandlar med makthavare för  
att få dem att prioritera barnen. 
Och vi hjälper till med det mest 
grundläggande under deras upp-
växt – hela vägen från mammas 
mage och in i vuxenlivet. 

Här visar vi några exempel på 
goda nyheter – viktiga och bra  
saker som vi har åstadkommit  
under 2011. Läs och bli glad. 

Så här kan du hjälpa
UNICEF är helt beroende av  
frivilliga bidrag. Om vi ska kunna 
fortsätta det livsviktiga arbetet  
behöver vi bli fler som hjälps åt.
 
• �Bli Världsförälder och ge  

100 kr i månaden

• �Skänk en gåva på unicef.se  
eller via Pg 90 20 01-7

• �Handla i webbutiken eller 
gåvoshopen på unicef.se

• �Engagera dig i en frivilliggrupp

• �Starta en egen insamling  
på unicef.se

• �Sms:a ”UNICEF” till 72 900  
så ger du 50 kronor

Välkommen till  
unicef.se
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Kenya. Vid sidan av de akuta katastrofinsatserna i Afrikas horn arbetar vi före-
byggande för att på sikt förbättra vattenförsörjningen i de länder som drabbas 
av återkommande torrperioder. Ett bra sätt att förändra långsiktigt är att borra 
brunnar i närheten av skolorna och lära eleverna om sambandet mellan hy-
gien och sjukdomar. Som till exempel i Naros Village. Från den nya pumpen 
på torget drog vi en vattenledning ända fram till skolan. Barnen för med sig 
kunskapen om hygien hem till familj och vänner. Och det bästa av allt – fler 
flickor går i skolan istället för att gå i timmar för att hämta vatten. Nu fyller de 
hinken på väg hem vid brunnen intill skolan. 

Haiti. Efter den stora jordbävningen 
arbetar vi långsiktigt för att bygga 
upp samhället. För att förbättra ut-
bildningen i landet och skapa ett  
skolsystem som är gratis och tillgäng-
ligt för alla barn, arbetar vi med olika 
myndigheter och organisationer. Och 
det ger resultat. Haitis regering har 
tagit ett stort steg framåt när det gäl-
ler att avskaffa skolavgifterna för alla 
barn i landet. När höstterminen star-
tade i oktober fick 772 000 barn gratis 
skolundervisning. Vi utbildade 15 000 
nya lärare och gav eleverna skolma-
terial och ryggsäckar. Allihop får nu 
kunskap för livet.
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Guatemala. I ett land där hälften av barnen lider av kronisk undernäring 
kämpar vi för att vända utvecklingen. Genom att regelbundet söka upp 
barnen, väga och mäta dem, kan vi upptäcka tecken på undernäring i tid 
och ordinera rätt vård och behandling. Bara i år har vi lyckats rädda livet 
på över 8 500 allvarligt undernärda barn som remitterades vidare till spe-
cialistvård på sjukhus och näringskliniker. Barn med lindrigare näringsbrist 
behandlas med en näringsrik jordnötskräm som hjälper dem att snabbt gå 
upp i vikt. Näringskrämen kräver inte sjukhusbehandling utan kan skickas 
med barnet hem. Enkelt, billigt och effektivt.

Nepal. Under ett decennium av in-
bördes konflikter placerades 12 070 
minor ut på 53 olika platser i landet 
för att skydda militäranläggningar 
och andra viktiga områden. För att 
skydda barnen har vi kämpat för att 
sprida kunskap om riskerna. Vi har 
levererat varningsskyltar, utbildat 
25 000 militärer och poliser och infor-
merat över en miljon skolbarn om fa-
rorna. Antalet olyckor minskade med 
40 procent mellan år 2009 och 2010. 
Sedan striderna upphörde 2006 har 
vi samtidigt stöttat arbetet med att 
röja minfälten meter för meter och 
förstöra varenda mina. År 2011 blev 
Nepal det andra landet i Asien, efter 
Kina, där alla minfält röjts.  
Nu kan vi äntligen andas ut.  
Barnen skadas inte mer.

Kongo-Kinshasa. Ett enkelt och billigt 
sätt att skydda barn mot livsfarlig 
malaria är att använda UNICEFs in-
sektsimpregnerade myggnät. Därför 
gör vi vårt yttersta för att nå ut med 
nät till alla barn, även i världens mest 
svårtillgängliga områden. Som till 
exempel i Oriental och Maniema, 
som är de två fattigaste provinserna 
i Kongo-Kinshasa. I ett område lika 
stort som Spanien gjorde vi en stor 
insats för att dela ut 5,5 miljoner 
myggnät. Eftersom det finns väldigt 
få vägar skeppades näten från hu-
vudstaden Kinshasa hundratals mil 
uppför Kongofloden. Sista biten fram 
till barnen användes kanoter, motor-
cyklar, cyklar med mera. Alla näten 
kom fram och nu sover barnen tryggt 
om natten.
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12-åriga Kathrine Ondoga tvättar 
händerna utanför de nya skol-

toaletterna som vi byggt – en för 
flickor och en för pojkar, med en 

dusch i varje byggnad.

Exempel på vad dina  
pengar räcker till
20 kronor räcker till 10 doser mässlingsvaccin
81 kronor räcker till en kylväska för vaccin
320 kronor räcker till 621 påsar vätskeersättning
633 kronor räcker till 199 påsar näringsrik nötkräm
900 kronor räcker till 274 skrivböcker och pennor
3 257 kronor räcker till en vattenpump

UNICEF är världsledande när det 
gäller att distribuera förnödenheter 
till barn. Därför har vi möjlighet att 
pressa priserna ordentligt. Det inne-
bär att vi får ut mycket mer för peng-
arna än en mindre uppköpare. För 
varje hundralapp som du betalar in 
till UNICEF får barnen betydligt mer 
för pengarna än om du till exempel 
valt att köpa och skicka något själv. 
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Exempel: 2010 förhandlade vi ner priserna på 
vaccin med 12 %, vilket motsvarar 60 miljoner 
dollar. Eller 400 miljoner doser vaccin.

Gratis skola på 
gång till alla 
barn i Haiti

Vi fixar  
låga priser

Vatten och toaletter =  
många fler barn i skolan

5,5 miljoner 
myggnät mot  
malaria

Inga minfält 
kvar i Nepal

Nötkräm botar undernäring


